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O građanskoj znanosti
Građanska znanost postaje sve popu-
larniji način uključivanja građana u 
znanstvena istraživanja – znanstveni-
cima omogućuje korištenje resursa šire 
zajednice, dok građani dobivaju priliku 
aktivno sudjelovati u istraživačkim 
projektima. U baštinskom sektoru koji 
uključuje galerije, knjižnice, arhive i 
muzeje (GLAM), građanska znanost 
pomaže u očuvanju i dijeljenju lokalne 
povijesti. Građanska znanost nije novi 
koncept budući su entuzijasti i amateri 
oduvijek davali doprinos znanstvenim 
otkrićima. U širem smislu, ona pred-
stavlja suradnju između javnosti i 
znanstvenika u svrhu prikupljanja 
podataka i stjecanja novih znanja. Iako 
termin „građanska znanost” postoji 
tek od 1990-ih, ideja o uključivanju 
šire javnosti u znanost stara je stolje-
ćima, a razvoj interneta dodatno je 
olakšao masovno sudjelovanje građana 
u znanstvenim projektima. Građanska 
znanost otvara vrata znanstvenim istra-
živanjima širem krugu ljudi, bez obzira 
na njihovo obrazovanje ili vještine. Uz 
prikupljanje podataka, takvi suradnički 
projekti pomažu u podizanju svijesti 
i znanstvene pismenosti među građa-
nima, a sudjelovanje može dovesti do 
novih istraživačkih metoda i inovacija. 
Pri tome, suradnički izazovi uključuju 
održavanje kvalitete podataka i trajnog 
interesa sudionika.

Edukacije i nagrade
Od 2023. godine Europska unija 
prepoznaje i nagrađuje izvrsne projekte 
građanske znanosti kroz Nagradu za 
građansku znanost. Ova nagrada ističe 
i promovira projekte koji doprinose 
znanosti, obrazovanju i angažmanu 
građana, a neke od najpoznatijih 
platformi koje podržavaju građansku 
znanost su: SciStarter, EU-Citizen.
Science i CitSci.org. Pri tome SciStarter 
nudi edukacije i tisuće projekata na 
jednom mjestu, EU-Citizen.Science 
promovira sudjelovanje u projektima 
diljem Europe, dok CitSci.org omogu-
ćuje građanima da sami kreiraju svoje 
projekte. Sve ove platforme nude alate 
i resurse koji olakšavaju sudjelovanje 
u građanskoj znanosti kroz edukacije, 
oglašavanje i razmjenu informacija.

Platforma Topoteka u kontekstu 
građanske znanosti
Jedan od najvažnijih primjera 
građanske znanosti u Europi, ali i 
u Hrvatskoj, u području zavičajne 
povijesti i arhivistike, je Topoteka, 
virtualni arhiv koji omogućuje građa-
nima aktivno sudjelovanje u očuvanju 
lokalne povijesti, pružajući im alat za 
digitalizaciju, katalogizaciju i dijeljenje 
povijesnih materijala. 

ICARUS-ova platforma Topoteka 
nastala je u okviru projekta co:op 
kao alat za stvaranje mrežnih arhiva 
lokalne povijesti i/ili teme s ciljem poti-
canja čuvanja, istraživanja i promicanja 
lokalne baštine. U interakciji ICARUS 
partnera s lokalnim ustanovama i poje-
dincima koji posjeduju arhivsko gradivo 
proteklih godina je diljem Europe 
pokrenuto više od 420 Topoteka – u 
Austriji, Mađarskoj, Češkoj, Hrvatskoj, 
Njemačkoj, Italiji, Estoniji, Finskoj, 
Rumunjskoj, Srbiji, Švedskoj, Švicarskoj 
i Španjolskoj. 

Ove mrežne zbirke povećale su vidlji-
vost lokalnih zajednica na regionalnom 
i nacionalnom području, potaknule 
brojne aktivnosti (npr. Donesite 
vlastitu prošlost, Dani povijesti i dr.) 
i programe te pomogle u promociji 
kulturnih i drugih manifestacija i 
povijesnih specifičnosti pojedinih 
područja. Topoteka se ističe kao 
primjer kako građanska znanost može 
potaknuti suradnju između profesio-
nalnih arhivista i lokalne zajednice te 
stvoriti bogatiji i pristupačniji arhivski 
fond koji je dostupan javnosti putem 
interneta.

Zahvaljujući svojim suradničkim 
i razvojnim potencijalima – uklju-
čivanjem u različite međunarodne 
i nacionalne projekte, volonterskim 
i crowdsourcing radom te poveziva-
njem s partnerskim organizacijama, 
Topoteka je 2020. odabrana među 
30 najboljih europskih kulturnih 
praksi i uključena u Strategiju 21 
(ST21 - European Heritage Strategy 
for the 21st Century), kao i u Citizen 
Science Association.

Topoteka Prelog – primjer iz 
prakse
Topoteka Prelog, dio međunarodne 
obitelji Topoteka, predstavljena 
javnosti u siječnju 2020. godine, 
primjer je kako se građanska znanost 
može uspješno primijeniti u očuvanju 
i promoviranju lokalne baštine. Kroz 
suradnju lokalne zajednice i kulturnih 
institucija, poput Knjižnice i čitao-
nice Grada Preloga, koja je i voditelj 
Topoteke Prelog, građani su aktivno 
uključeni u stvaranje digitalnog arhiva 
koji dokumentira svakodnevni život, 
kulturu, umjetnost i arhitekturu Grada 
Preloga.

Facebook grupa "Stare fotografije Preloga i 
njegovih stanovnika"
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Ovaj projekt omogućuje građanima 
da sami pridonose sadržaju Topoteke, 
dijeleći svoje fotografije, dokumente, 
razglednice i osobne priče. Aktivna 
participacija građana ne samo da 
obogaćuje bazu podataka, već i potiče 
osjećaj zajedništva i očuvanja lokalnog 
identiteta. Kroz digitalne alate poput 
virtualnih izložbi, digitalnih slagalica i 
hibridnih edukativnih šetnji, Topoteka 
Prelog čini povijest dostupnom široj 
javnosti, bez obzira na njihovu fizičku 
lokaciju.

Digitalna platforma omogućuje inte-
raktivnu komunikaciju između kori-
snika i administratora, čime se otvara 
prostor za kontinuirano nadopunja-
vanje i ažuriranje sadržaja na temelju 
povratnih informacija zajednice. Ovaj 
participativni pristup tipičan je za 
projekte građanske znanosti, gdje se 
pojedinci potiču da postanu aktivni 
sudionici u istraživačkim procesima.

Jedan od ključnih elemenata pove-
zivanja zajednice u okviru Topoteke 
Prelog je Facebook grupa pod nazivom 
„Stare fotografije Preloga i njegovih 
stanovnika“. Ova javna i otvorena 
grupa služi kao virtualni prostor gdje 
se građani mogu uključiti u diskusije, 
dijeliti svoje fotografije i komentare te 

sudjelovati u zajedničkom istraživanju 
povijesti Preloga. Grupa ima funkciju 
kataloga u kojem članovi aktivno dopri-
nose prikupljanju novih materijala, 
čime se stvara dinamični arhiv kolek-
tivnog sjećanja. Administratorski tim 
redovito postavlja upite o postojećim 
materijalima kojima nedostaje opis te 
potiče članove grupe na dopunjavanje 
informacija, što dodatno obogaćuje 
sadržaj Topoteke.

Topoteka Prelog ne fokusira se isklju-
čivo na povijest kroz prizmu velikih 
povijesnih događaja ili gospodarskih 
promjena, već na svakodnevicu malih 
ljudi i njihovu ulogu u izgradnji zajed-
nice. Na taj način projekt ne samo da 
revitalizira povijesne materijale, već 
ih stavlja u kontekst današnjih života, 
omogućujući lokalnom stanovništvu, 
ali i široj publici, uranjanje u prošlost 
Preloga. Primjer Topoteke Prelog jasno 
pokazuje kako građanska znanost 
može igrati ključnu ulogu u očuvanju 
i promociji lokalne povijesti kroz 
suradnju između građana i kulturnih 
institucija. Kroz aktivno sudjelovanje 
zajednice, digitalne platforme poput 
Topoteke omogućuju prikupljanje, dije-
ljenje i očuvanje materijala koji bi inače 
ostali skriveni u privatnim zbirkama ili 
zaboravljeni. Topoteka Prelog, kao dio 

šire europske mreže Topoteka, koristi 
snagu kolektivne participacije kako 
bi revitalizirala povijesne materijale 
i učinila ih dostupnima široj javnosti. 
Projekt ne samo da osnažuje lokalni 
identitet i zajedništvo, već i doprinosi 
bogatijoj europskoj kulturnoj baštini 
integriranjem lokalnih priča u širi 
europski kontekst.

Budućnost građanske znanosti 
u GLAM sektoru
Budućnost građanske znanosti u GLAM 
sektoru leži u daljnjem jačanju suradnje 
s građanima i unapređenju digitalnih 
alata koji omogućuju lakši pristup i 
sudjelovanje u projektima koji iziskuju 
znanje/sjećanje zajednice. Uz podršku 
međunarodnih platformi i inicijativa, 
projekti koji koriste participaciju 
građana mogu poslužiti kao inspiracija 
drugim zajednicama za istraživanje i 
očuvanje vlastite prošlosti na način koji 
je interaktivan, pristupačan i prila-
gođen digitalnom dobu. Građanska 
znanost nastavit će igrati ključnu 
ulogu u povezivanju ljudi s njihovim 
kulturnim naslijeđem, pretvarajući 
pasivne promatrače u aktivne sudionike 
u očuvanju povijesti i identiteta. 

KORISNE POVEZNICE:

EU Nagrada za građansku znanost: https://ars.electronica.art/citizenscience/en/

FFZG: Građanska znanost - e-priručnik (besplatno preuzimanje): https://openbooks.ffzg.unizg.hr/index.
php/FFpress/catalog/book/172

ICARUS Hrvatska – Topoteka: https://www.icarushrvatska.hr/topoteka

Platforma Scistarter: https://scistarter.org/

Platforma EU Citizen Science: https://eu-citizen.science/

Platforma CitSci: https://citsci.org/

Topoteka Prelog: https://prelog.topoteka.net/

Topoteka Prelog EU Citizen Science mrežna stranica
SciStarter edukacija i značke

13

@
rh

iv
i 

| 
16

/2
02

4




